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CZESC MATEMATYCZNO - PRZYRODNICZA
MATEMATYKA

W niniejszej publikacji przedstawiono osiagnigecia uczniow rozwigzujacych zadania
z matematyki w arkuszu standardowym, ktoérzy ukonczyli gimnazjum w roku 2014,
w szkotach na terenie dziatania Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej] w Poznaniu,
tj. w gimnazjach w wojewodztwach: lubuskim, wielkopolskim i zachodniopomorskim.
Dane statystyczne, dotyczace wynikdw egzaminu gimnazjalnego w 2014 r., podano
W raporcie zamieszczonym na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.

Arkusz standardowy (GM-M1-142) zawieral 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
1 3 zadania otwarte. Wsrod zadan zamknigtych dominowaty zadania wielokrotnego wyboru
(16 zadan), w ktérych uczen wybieral jedna z czterech podanych odpowiedzi. W trzech
zadaniach uczen ocenial podane stwierdzenia, w jednym wybierat odpowiedz Tak lub Nie
oraz jej uzasadnienie. Zadania otwarte (21., 22. 1 23.) wymagaly od gimnazjalisty
samodzielnego sformutowania rozwigzania.

Za rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogt uzyska¢ maksymalnie 28 punktéw (100%);
w tym za kazde zadanie zamknigte po jednym punkcie (razem 20 pkt), a za trzy zadania
otwarte 8 punktow (zad. 21. — 2 pkt, zad. 22. — 2 pkt, zad. 23. — 4 pkt).

Za pomoca zadan sprawdzano, na jakim poziomie gimnazjaliSci opanowali
wymagania ogolne 1 szczegdélowe z matematyki, okreslone w podstawie programowej
ksztalcenia ogdlnego dla III etapu edukacyjnego oraz — w mysl zasady kumulatywnosci
przyjetej w podstawie — odnosity si¢ rowniez do wymagan przypisanych wczesniejszym
etapom edukacyjnym (I i II).

Wyniki uzyskane przez uczniéw (w kraju, Okregu i wojewddztwach) za rozwigzanie
zadan z zakresu matematyki zestawiono w Tabeli 1.

Tabela 1. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniow za rozwiqzanie zadar
z zakresu matematyki

w kraiu w Okreou w wojewodztwie
J €2 lubuskim wielkopolskim | zachodniopomorskim
47% 45,86% 46,72% 46,79% 43,93%

Uczniowie w wojewodztwie wielkopolskim i lubuskim osiagneli wyniki wyzsze
od sredniego wyniku w Okrggu (odpowiednio o okoto 0,93 p.p 1 0,86 p.p) oraz poréwnywalne
ze srednim wynikiem w kraju. Gimnazjalici w wojewddztwie zachodniopomorskim uzyskali
sredni wynik nizszy od wyniku w Okregu (o okoto 1,93 p.p.) oraz w kraju (o okoto 3,07 p.p.).

Na kolejnych stronach zaprezentowano analiz¢ wynikow, uzyskanych za rozwigzanie
poszczegdlnych zadan, ktéra dostarcza szczegdétowych informacji, dotyczacych mocnych
i stabych stron wyksztatcenia matematycznego gimnazjalistow.

Wyniki analizowano z podzialem na zadania zamknigte i otwarte w odniesieniu do podstawy
programowej oraz z uwzglednieniem:

— stopnia trudnosci zadan,

— braku odpowiedzi oraz wielokrotnych zaznaczen odpowiedzi,

— wybieralno$ci odpowiedzi.
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ANALIZA POZIOMU OPANOWANIA UMIEJETNOSCI

1. Czynniki statystyczne majace wplyw na poziom osiggni¢¢ uczniowskich

Analiz¢ osiagni¢¢ gimnazjalistow rozpoczynamy od przedstawienia, jaki procent
ucznidw nie zaznaczyl odpowiedzi do zadan zamknigtych, a jaki procent wskazat kilka
odpowiedzi do jednego zadania. W obu przypadkach skutkowalo to otrzymaniem zera
punktéw za dane zadanie.

Jak liczne byly to grupy trzecioklasistow w poszczegdlnych wojewoddztwach,
przedstawiono na wykresie 1.
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Wykres 1. Procent uczniow, ktorzy nie zaznaczyli odpowiedzi do zadan zamknietych
z matematyki

W kazdym wojewddztwie brak zaznaczenia odpowiedzi dotyczy wszystkich zadan
w arkuszu. Podczas tegorocznego egzaminu z matematyki frakcja opuszczen w zadaniach
zamknigtych byta niewielka, nie przekroczyta 0,35% populacji. Najwyzsza frakcje (0,35%)
opuszczen odnotowano w wojewodztwie lubuskim w zdaniu 10., w ktéorym za pomoca
wyrazenia algebraicznego nalezato zapisa¢ zwiazek miedzy dlugoscia odcinka x dla wzoru
ztozonego z n ptytek. W wojewodztwie wielkopolskim i wojewodztwie zachodniopomorskim
najwyzsza frakcja opuszczen wystapita w zadaniu 18. (0,27%), w ktorym nalezato obliczy¢
objetos¢ graniastostupa. Zadanie 10. oraz zadanie 18. byly typowymi zadaniami
wielokrotnego wyboru, z jedng poprawng odpowiedzia.

Istotny wplyw na $redni wynik, uzyskany za rozwiazanie poszczegdlnych zadan, jak
1 $redni wynik dla catego arkusza, ma frakcja opuszczen zadan otwartych (wielopunktowych),
ktéra interpretujemy jako niepodjgcie proby rozwiazania zadania.

Na wykresie 2. przedstawiono, ilu ucznidéw w poszczegdlnych wojewddztwach nie
podjeto préby rozwigzania zadan otwartych.
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Wykres 2. Procent piszqcych, ktorzy nie podjeli proby rozwigzania zadania otwartego
z matematyki

Na podstawie analizy wykresu nalezy stwierdzi¢, ze:

— zachodniopomorscy gimnazjali$ci czg¢sciej niz zdajacy z innych wojewddztw nie podjeli
proby rozwiazania zadan otwartych,

— w kazdym wojewddztwie najwigkszy odsetek ucznidéw nie podjal proby rozwigzania
zadania 23, w ktérym wymagano obliczenia pola powierzchni powstatej bryty.

Czynnikiem, wptywajacym na otrzymane wyniki, jest takze zaznaczenie wigcej niz jednej
odpowiedzi do zadan zamknigtych. Rozktad wielokrotnych zaznaczen dla poszczegdlnych
zadan w trzech wojewodztwach przedstawiono na wykresie 3.
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Wykres 3. Procent piszqcych, ktorzy zaznaczyli kilka odpowiedzi do jednego zadania
zamknietego z matematyki

Wielokrotne zaznaczenia odpowiedzi, w kazdym wojewddztwie, najczesciej wystapily
w zadaniach 3., 6., 14., 16., 1 19. W trzech zadaniach uczen oceniat podane stwierdzenia
(prawda-fatsz), w jednym odpowiadat na pytanie (Tak lub Nie) i wskazywal poprawne
uzasadnienie odpowiedzi (1., 2. lub 3.).
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2. Analiza poziomu opanowania umieje¢tnosci ogolnych

Analiz¢ poziomu opanowania wiadomosci 1 umiejetnosci z zakresu matematyki
przeprowadzono wykorzystujac wspotczynniki tatwosci.

Ponizej podano wykaz wymagan ogdlnych, zapisanych w podstawie programowe;j
z zakresu matematyki 1 sprawdzanych na egzaminie gimnazjalnym.

Wymaganie ogdlne I.  — Wykorzystywanie i tworzenie informacji.
Wymaganie ogélne II. — Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.
Wymaganie ogolne III. — Modelowanie matematyczne.

Wymaganie ogélne IV. — Uzycie i tworzenie strategii.

Wymaganie ogdlne V. — Rozumowanie i argumentacja.

Na wykresie 4. przedstawiono poziom opanowania wiadomosci 1 umiejetnosci
z zakresu wymagan ogolnych z matematyki w poszczegdlnych wojewodztwach
(do zobrazowania zagadnienia wykorzystano wskazniki tatwosci).
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I. Wykorzystywanie II. Wykorzystywanie  III. Modelowanie IV. Uzycie i tworzenie V. Rozumowanie
itworzenie informacji 1 interpretowanie matematyczne strategii i argumentacja

reprezentacji

Wykres 4. Poziom opanowania wymagan ogolnych z matematyki

Na podstawie analizy wykresu mozna stwierdzi¢, ze zadne z wymagan ogolnych nie
zostato przez gimnazjalistdw opanowane na poziomie zadowalajacym. Najtrudniejsze okazato
si¢ wykorzystywanie i tworzenie strategii oraz rozumowanie 1 argumentacja. Gimnazjalisci
w wojewddztwie wielkopolskim opanowali wymagania ogoélne w nieznacznie wyzszym
stopniu niz ich réwiesnicy w pozostatych wojewodztwach Okrggu. Poziom oraz zréznicowanie
osiagnie¢ ucznidw, ujetych w pigciu wymaganiach ogdlnych z zakresu matematyki',
przedstawiono na wykresach 5. - 9.

! Jezeli za pomoca zadania sprawdzano dwa wymagania ogdlne, zadanie zostalo przypisane i ujete w obu
wymaganiach (np. zadanie 15. — wymaganie 1 i II).
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Poziom osiqgnie¢ uczniow z zakresu
wykorzystania i tworzenia informacyi.

21

Interpretowanie i tworzenie tekstow
matematycznych oraz uzywanie jezyka
matematycznego do opisu rozumowania
okazalo sie dla gimnazjalistow

w wojewddztwie lubuskim

i zachodniopomorskim trudne,

dla gimnazjalistow w wojewddztwie
wielkopolskim — umiarkowanie trudne.
W tym zakresie najwyzszy poziom
opanowania umiejetnosci odnotowano
dla dwoch zadan: w zadaniu 6.oraz 21.,
w ktorych gimnazjalisci wykorzystywali
informacje podane w tekscie lub

na rysunku, a nastepnie wykonywali
obliczenia w celu rozwiqzania problemu.
Znacznie trudniejsze okazaly sie zadania
wymagajqce od ucznia lqczenia roznych
umiejetnosci matematycznych (12.,15.).

Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji
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Poziom osiqgnie¢ uczniow z zakresu

wykorzystania i interpretowania reprezentacyi.

18

20

Umiarkowanie trudne byly dla uczniow
umiejetnosci ztozone zwiqzane

z uzywaniem prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych i operowaniem
nimi. Uczniowie nadal majq ktopoty

z poprawnym wykonywaniem obliczen
na liczbach wymiernych, giownie

z obliczeniami procentowymi) oraz
stosowaniem definicji i twierdzen

w typowych kontekstach.
Najtrudniejsze okazalo si¢ operowanie
pojeciem objetosci graniastostupa.

Modelowanie matematyczne
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Poziom osiqgnie¢ uczniow z zakresu
modelowania matematycznego.

18

Dobieranie bqdz budowanie modelu
matematycznego do opisanej sytuacyi,

szczegolnie praktycznej, okazato sie
dla gimnazjalistow trudne. Najmniej
trudnosci wystagpilo przy ocenie zdan,
w ktorych opisano zaleznosci wprost
i odwrotnie proporcjonalne.

Najwiecej trudnosci wystqpilo

w zadaniach, do rozwiqzania ktorych
uczniowie wykorzystywali kilka
umiejetnosci (glownie rozumowanie
i argumentacja).
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Uzycie i tworzenie strategii
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Wykres 8. Poziom osiqgnie¢ uczniow z zakresu uzywania
i tworzenia strategii.

Rozumowanie i argumentacja
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Wykres 9. Poziom osiqgnie¢ uczniow z zakresu
rozumowania i argumentacyji.
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3. Analiza poziomu opanowania umiej¢tnosci szczegolowych

Za miar¢ poziomu opanowania przez uczniow wiadomosci 1 umiejetnosci, badanych

podczas egzaminu gimnazjalnego z zakresu matematyki, a opisanych poprzez wymagania
szczegblowe w podstawie programowej, przyjeto wspotczynniki tatwosci zadan.

Wspotezynnik latwosci
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Wykres 10. Poziom opanowania wiadomosci i umiejetnosci szczegolowych (zadania 1.-23.)

Na podstawie analizy wykresu mozna stwierdzié, ze:

wystapity nieznaczne rdznice dotyczace poziomu osiggnie¢ ucznidéw z wojewddztw na
terenie dziatania poznanskiej OKE,
gimnazjaliSci z Wielkopolski — w wigkszosci zadan — uzyskali wyzsze wyniki niz
uczniowie z wojewodztwa lubuskiego i1 zachodniopomorskiego,
zadne z zadan nie zostalo rozwiazane na poziomie zadowalajacym,
najtatwiejsze dla piszacych we wszystkich wojewddztwach okazaty sie trzy zadania:
* zadanie 1. — zwiazane z obliczaniem procentow,
e zadanie 11 — obliczenie 1 porownanie czasu potrzebnego do przebycia okreslonej
drogi,
e zadanie 21. (zadanie otwarte) — wykazanie optacalnosci zakupu karty rabatowe;,
uprawniajacej do korzystania z basenu,
najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 23., wymagajace od ucznia obliczenia pola powierzchni
bryty, ktora powstata z szescianu.

Tres¢ wszystkich zadan wraz z komentarzem dotyczacym wynikdéw przedstawiono na

nastgpnych stronach.

7|Strona



Okre¢gowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2014 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci

3a. Analiza odpowiedzi uczniow do zadan zamknietych

Aby utatwi¢ analize odpowiedzi, jakich udzielali uczniowie, wprowadzono skroty.
Wyjasnienie skrotow zastosowanych w opracowaniu:

BO | brak odpowiedzi | oznacza, Ze uczen nie podjat proby rozwigzania zadania
wielokrotna oznacza, ze uczen zaznaczyl w karcie kilka odpowiedzi
WO
odpowiedz do jednego zadania
T | tak oznacza, ze podane uzasadnienie, wniosek czy stwierdzenie
jest trafne (uzasadnione)
N | nie oznacza, ze podane uzasadnienie, wniosek czy stwierdzenie
jest nietrafne (nieuzasadnione)
oznacza, ze uczen dokonat oceny zdania (wniosku, stwierdzenia
P | prawda ’
1 uznal je za prawdziwe
oznacza, ze uczen dokonat oceny zdania (wniosku, stwierdzenia
F | falsz ’
1 uznal je za falszywe

Informacja do zadan 1.i 2.
Promocja w zaktadzie optycznym jest zwigzana z wiekiem klienta i polega na tym, ze klient
otrzymuje tyle procent znizki, ile ma lat.

Zadanie 1. (0-1)

Cena okularow bez promocji wynosi 240 zl. Ile zaplaci za te okulary klient, ktory ma
35 lat? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 84 71 B. 132 zt C. 156 zt D. 205 zt
Wymagania ogoélne.
II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.
Wymagania szczegoélowe.
5. Procenty. Uczen:
2) oblicza procent danej liczby.
Zadanie 1.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odp. L A%\ % Z L W Z
A. 17,17 17,99 18,53 0,66 0,68 0,66
B. 5,97 4,57 5,56
C.* 66,61 67,77 64,71 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 10,20 9,64 11,12 . . .

o - 4 (e A
WO 0,00 0,00 0,00 )

*pogrubienia w tabelach oznaczajq poprawnq odpowiedz
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Komentarz

Typowe zadanie sprawdzajqce umiejetnosci w zakresie stosowania obliczen procentowych.
Tres¢ zadania oparta w kontekscie praktyczmym. Rozwiqzanie nie wymagalo Zadnych
skomplikowanych rachunkow. Nalezalo obliczyé procent danej liczby w  oparciu
o podstawowe, proste dzialanie na liczbach wymiernych, a nastepnie uwzgledni¢ promocje
Jjako obnizke ceny okularow. Uczniowie czesto swoje obliczenia konczyli na obliczeniu tylko
samej wartoSci promocji, a nie ceny koncowej. Bledna interpretacja pojecia procentu oraz
promocji, jak i popetniane bledy rachunkowe, przyczynily sie do niskiego poziomu wykonania
zadania.

W praktyce szkolnej nalezy zwracac szczegolng uwage na wlasciwe interpretowanie tekstu,
poszukiwanie najprostszych rozwiqzan, wilasciwe ich planowanie oraz krytyczne podejscie
do uzyskanego wyniku koncowego w odniesieniu do przedstawionych warunkow zadania.

Zadanie 2. (0-1)

Okulary bez promocji kosztuja 450 zl, a klient zgodnie z obowiazujaca promocja moze
je kupic za 288 zl. Ile lat ma ten klient? Wybierz odpowiedz sposréod podanych.

A. 64 B. 56 C. 44 D. 36

Wymagania ogodlne.

II. Wykorzystywanie 1 interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegdtowe.

5. Procenty. Uczen:

4) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania probleméw w kontekscie praktycznym.

Zadanie 2.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdtezynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odp. L W Z L W Z
A. 39,53 42,17 39,26 0,32 0,31 0,29
B. 13,37 11,94 13,49
C 15,75 14,37 17,34 Interpretacja wspotczynnika fatwosci
D. 32,25 31,38 29,72 . . S
BO 0.10 0.14 0.17 Zadanie okazalotslgd(:ll: rozwiazujacych
WO 0,00 0,01 0,01 ane.
Komentarz

W zadaniu nalezalo dokonaé krotkiej analizy tekstu, a nastepnie zaplanowaé i podjqc
wlasciwe czynnosci. Trudnosci sprawito uczniom ustalenie prawidlowych zaleznosci miedzy
informacjami podanymi w tekscie. Jednq z mozliwosci rozwiqzania jest zastosowanie metody,
w ktorej nalezy obliczy. roznice kosztu okularow przed promocjq i po promocji, a nastepnie
obliczy¢, jaki procent jednej liczby stanowi druga liczba

162
5 +100%).

(tzn. wykona¢ dziatanie:

Piszqcy blednie interpretowali tres¢ zadania i nie obliczali wysokosci kwoty uzyskanej
w promocji jako odpowiedniej roznicy danych cen. Liczyli od razu roznice miedzy danymi
kwotami 288 zi i 450 z& Wskazuje na to bardzo czesty wybor odpowiedzi A. Nalezy
intensywnie pracowa¢ nad ksztalceniem umiejetnosci analizowania zadan tekstowych
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podawanych w nieco bardziej zlozonej formie. Obliczenia procentowe to umiejetnosc
niezbedna w Zyciu, powinna zosta¢ opanowana przez gimnazjalistow na bardzo wysokim
poziomie.

Zadanie 3. (0-1)

Szes¢ maszyn produkuje pewna parti¢ jednakowych butelek z tworzywa sztucznego przez
4 godziny. Kazda z maszyn pracuje z takg sama statag wydajnoscia.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Przez 8 godzin taka sama parti¢ butelek wykonaja 3 takie maszyny. P F

Potowe partii takich butelek 6 maszyn wykona przez 2 godziny. P F

Wymagania ogodlne.

ITI. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegolowe.

7. Rownania. Uczen:

1) zapisuje zwiazki mi¢dzy wielko$ciami za pomoca réwnania pierwszego stopnia z jedna
niewiadoma, wtym zwiazki migdzy wielkosciami wprost proporcjonalnymi i odwrotnie
proporcjonalnymi.

Zadanie 3.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L W Z L \4 Z
PP 65,55 67,48 65,70 0,65 0,67 0,65
PF 11,43 10,78 11,07
FP 20,31 19,09 20,48 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
FF 2,44 2,49 2,63 . . .

B [ia( ons|ggs | Zeders sl pivch
WO 0,16 0,09 0,09
Komentarz

W zadaniu, odwolujqcym sie do sytuacji praktycznej, nalezalo ustalic zwiqzek miedzy
wielkosciami odwrotnie proporcjonalnymi. Zadanie wymagato logicznej analizy i wykonania
prostych, wrecz pamieciowych, obliczen na liczbach naturalnych. Zaletq tego typu zadan,
zwlaszcza jako zamknietych, jest mozliwos¢ stosowania niestandardowych rozwiqzan.

Aby wskazaé poprawnq odpowiedz, wystarczylo np. zauwazy¢ zwiqzek miedzy liczbq maszyn
a czasem produkcji i zastosowacé wlasnos¢ wielkosci odwrotnie proporcjonalnych poprzez
wyznaczenie statego iloczynu rownego 24. Zadanie okazalo sie umiarkowanie trudne dla
uczniow.
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Zadanie 4. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
. . 1.
Liczba wigksza od 3 jest

3 300 -
5 300 B 00 300 D. 00 -1

900 900 -1 900 +1 900

Wymagania ogoélne.

V. Rozumowanie i argumentacja
Wymagania szczegolowe.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

6) szacuje wartosci wyrazen arytmetycznych.

Zadanie 4.

Wybieralno$¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdtezynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \u4 V4 L W V4
A. 8,92 9,07 10,77 0,50 0,49 0,47
B. 50,44 48,73 47,34
C. 31,79 33,54 33,72 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 8,76 8,53 8,04 Zadanie okazalo si¢ dla gimnazjalistow
BO 0,08 0,11 0,14 umiarkowanie trudne trudne
WO 0,02 0,03 0,00 trudne. ) )

Komentarz

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ porownywania ulamkow zwyktych z mozliwosciq zastosowania
metody szacowania. Jednym ze sposobow rozwiqzania byla krytyczna analiza proponowanych
odpowiedzi i wyeliminowanie odpowiedzi blednych A i D jako nielogicznych. Uczniowie mieli
trudnosci z koncowq zamianq i porownaniem utamkow. Stqd wniosek, aby zwracac¢ wieksza
uwage na porownywanie liczb wymiernych, stosujqc metode szacowania.

Zadanie 5. (0-1)
Dane sg liczby: 3, 34 312,

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Iloczyn tych liczb jest rowny

A. 3¢ B. 3" C.3% D. 3%

Wymagania ogélne.

II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

3. Potegi. Uczen:

2) zapisuje w postaci jednej potegi: iloczyny i ilorazy poteg o takich samych podstawach.
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Zadanie 5.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \4 Z L \u4 7
A. 16,84 16,06 18,41 0,58 0,60 0,56
B. 61,03 62,52 58,94
C. 16,53 16,28 17,38 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
IB)O (S)f?l g:gg 8:§i Zadanie.okazalo s.i(; dla uczniow
WO 0.06 0.03 0.02 umiarkowanie trudne.

Komentarz

Zadanie sprawdzajqce umiejetnosci w zakresie stosowania dziatan na potegach o tych
samych podstawach. Przy tak standardowym zadaniu mozna byloby oczekiwac zdecydowanie
wyzszego poziomu wykonania zadania. Uczniowie czesto znajq definicje, a nie potrafiq jej
wlasciwie zastosowac. Nalezy zwracaé¢ uwage na zapis wartosci liczby 3 jako potegi 3!
(czesto bowiem uczniowie przyjmujq 3 jako réwne 3.

Zadanie 6. (0-1)

W zawodach sportowych kazdy zawodnik miat pokona¢ tras¢ sktadajaca si¢ z trzech czesci.
Pierwsza czg$¢ trasy zawodnik przejechal na rowerze, druga czg$¢ — prowadzacy przez
jezioro — przeptynatl, a trzecig — przebiegl. Na rysunku przedstawiono schemat tej trasy.

cala trasa
ool oo

S s, o —’AWJ%(—’

4 : i 4 :
— calej trasy 1km = calej trasy

Na podstawie informacji wybierz zdanie prawdziwe.

A. Cata trasa miata dlugos¢ 50 km.

B. Zawodnik przebiegt 8 km.

C. Odlegtos¢, ktéra zawodnik przebiegt, byta o 4 km wigksza od odlegtosci, ktdrg przeptynat.
D. Odlegtos¢, ktéra zawodnik przejechat na rowerze, byla 5 razy wigksza od odlegtosci, ktora
przebiegt.

Wymagania ogolne.

I. Wykorzystywanie i tworzenie informacji.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegolowe.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do rozwigzywania probleméw w kontekscie
praktycznym, [...].
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Zadanie 6.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \4 Z L \u4 7
A. 4,54 4,36 4,43 0,66 0,67 0,66
B. 5,16 4,83 5,02
C. 23,82 23,39 24,57 Interpretacja wspotczynnika fatwosci
113)0 6(6)’111 63’}2 68”17? Zadanie okazalo si¢ dla trzecioklasistow
WO 0.14 0.14 0.09 umiarkowanie trudne.
Komentarz

Zadanie odnoszqce sie do sytuacji codziennej. Jako zadanie zamkniete nie wymaga
skomplikowanych obliczen i zapisow. Bardzo pomocny przy rozwiqzaniu jest czytelny rysunek,
odnoszqcy sie do informacji podanych w tekscie. Uczen moze podjqé dowolny sposob
rozwiqzania, obra¢ swojq droge prowadzqcq do rozwiqzania. Mozna np. ulozy¢ i rozwiqzaé
odpowiednie rownanie, oznaczajqc niewiadomq x diugos¢ calej trasy:

4 4
—x+tI1+ —-x=x
5 25

4
a nastepnie obliczy¢ 3 -25.

Wsrod uczniow, ktorzy zastosowali te metode, znaczqcy wplyw na uzyskane wyniki miatly
czesto elementarne bledy w zakresie rozwiqzywania rownan. Nalezy ksztalci¢ nie tylko
rozwiqzywanie prostych rownan, ale takze podejmowanie rozwiqzan kreatywnych, opartych
na logicznym wnioskowaniu bez koniecznosci stosowania algorytmow. Takie sposoby
sprawdzajq sie przy rozwiqzywaniu zadan zamknietych. Wskazane jest, aby zadania tekstowe
rozwiqzywac wieloma roznorodnymi metodami i sposobami, zawsze konfrontujqc uzyskane
wyniki z warunkami zadania.

Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Liczba znajduje si¢ na osi liczbowej migdzy 120
A. 10111 B. 11112 C. 12120 D. 30140

Wymagania ogoélne.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegolowe.

4. Pierwiastki. Uczen:

1) oblicza wartosci pierwiastkéw drugiego i trzeciego stopnia z liczb, ktére sa odpowiednio
kwadratami lub sze$cianami liczb wymiernych.

2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie). Uczen:

1) interpretuje liczby wymierne na osi liczbowej. Oblicza odlegtos¢ migdzy dwiema liczbami

na osi liczbowe;j.
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Zadanie 7.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \4 Z L \u4 7
A. 48,88 49,72 45,21 0,46 0,48 0,43
B. 22,64 22,40 23,55
C. 18,33 18,27 20,91 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 10,05 9,39 10,17 . . )

BO 0.10 0.22 0.16 Zadanie okaz;lo dsll:;e dla zdajacych
WO 0,00 0,01 0,00 nane.

Komentarz

Zadanie sprawdzalo umiejetnos¢ obliczania pierwiastkow kwadratowych i interpretowania
liczb na osi liczbowej. Wskazanie prawidlowej odpowiedzi ulatwiala krytyczna ocena
proponowanych odpowiedzi i eliminacja odpowiedzi C i D jako nielogicznych. Zadanie
okazalo sie trudne dla gimnazjalistow. Po raz kolejny potwierdza to fakt, Ze uczniowie znajqc
definicje i twierdzenia, nie potrafiq ich wlasciwie zastosowac. Wykorzystanie wiasnosci
i dzialan na pierwiastkach to wazne umiejetnosci, szczegolnie potrzebne w dalszych etapach
ksztalcenia. Nalezy poswieci¢ tym zagadnieniom wiecej uwagi.

Zadanie 8.
e 51 . )
Rozwinigcie dziesigtne utamka 370 jest réwne 0,1(378).

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Na pigédziesigtym miejscu po przecinku tego rozwinigcia znajduje si¢ cyfra
Al B.3 C.7 D. 8

Wymagania ogolne.

V. Rozumowanie 1 argumentacja

Wymagania szczegolowe.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

3) zamienia ulamki zwykle na ulamki dziesigtne (takze okresowe), zamienia ulamki
dziesig¢tne skonczone na utamki zwykle.

Zadanie 8.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdtczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \'4 Z L \4 V4
A. 6,42 6,31 7,59 0,52 0,54 0,51
B. 52,24 54,28 51,62
C. 26,46 24,62 24,78 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
gO lg:gg 13:(7); 1(5):(9)3 Zadanie oszzalo sie d.la rozwiazujacych
WO 0.04 0.04 0.01 umiarkowanie trudne.
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Komentarz

Zadanie odnosi sie¢ do V obszaru wymagan ogolnych (rozumowanie i argumentacja).
Sprawdza, czy uczniowie potrafiq zamieniaé utamek zwykly na dziesietny z dokonaniem
dalszego prawidlowego wnioskowania. Na uzyskane wyniki czesto majq wplyw popelniane
w elementarnych obliczeniach bledy rachunkowe. Nalezy doskonali¢ obliczenia rachunkowe
bez uzycia kalkulatora.

Informacja do zadan 9. i 10.
Na rysunkach przedstawiono ksztatt i sposéb uktadania ptytek oraz niektére wymiary
w centymetrach.

Zadanie 9. (0-1)

Utozono wzor z 5 ptytek, jak na rysunku.

IPRRRE

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Odcinek x ma dlugos¢
A.20 cm B.22 cm C.26 cm D. 30 cm

Wymagania ogolne.

IV. Uzycie 1 tworzenie strategii.

Wymagania szczegolowe.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do rozwiazywania probleméw w kontekscie

praktycznym, [...].

15|Strona



Okre¢gowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2014 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci

Zadanie 9.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \'4 Z L \u4 7
A. 3,26 3,03 3,37 0,39 0,39 0,37
B. 39,13 39,67 37,24
C. 49,91 49,96 51,22 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
IB)O gzgg (7):3; 32(7)2 Zadanie okazalo si¢ dla piszacych
WO 006 000 0,00 trudne.

Komentarz

Zadanie sprawdzalo umiejetnos¢ logicznego powiqzania przedstawionych informacji
z odpowiedniq interpretacjq danego obiektu. Duzq trudnos¢ sprawito uczniom ustalenie
i wykorzystanie zaleznosci miedzy podanymi w formie rysunku informacjami. Nalezy ksztaici¢
wyobraznie geometryczng, majqcq odniesienie do nietypowych sytuacji i zacheca¢ uczniow
do podejmowania kreatywnych rozwiqzan.

Zadanie 10. (0-1)

Ktore wyrazenie algebraiczne opisuje dlugos¢ analogicznego do x odcinka dla wzoru
zlozonego z n plytek? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 6n B.6n-4 C.4n-2 D. 4n +2

Wymagania ogoélne.

III. Modelowanie matematyczne.

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Wymagania szczegolowe.

6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:

1) opisuje za pomoca wyrazen algebraicznych zwiazki mig¢dzy r6znymi wielkos$ciami.

Zadanie 10.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L W Z L W Y4
A. 19,53 19,74 22,02 0,43 0,44 0,42
B. 27,16 26,68 26,25
C. 11,72 11,31 11,13 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 41,20 42,08 40,29 . . . cre s
BO 0.35 0.19 0.25 Zadanie okazalot :16:‘1 ﬂla gimnazjalistow
WO 0,04]  002] 006 nane.
Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy gimnazjalisci potrafiq zapisaé zwiqzek miedzy
wskazanymi wielkosciami za pomocq wyrazen algebraicznych. Uczniowie z duzq trudnosciq
postugujq sie jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych. Okolo 40% piszqcych wybrato
wlasciwe wyrazenie arytmetyczne. Wskazane byloby w praktyce szkolnej uwzglednic¢ takze
rozwiqzywanie zadan nietypowych o nieco wyzszym stopniu trudnosci, odnoszqcychi sie
w szczegolnosci do sytuacji praktycznych.
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Zadanie 11. (0-1)

Predkos¢ srednia piechura na trasie 10 km wyniosta 5km

b a predkos¢ srednia rowerzysty

na tej samej trasie byta réwna ZOkTm.
O ile minut wigcej zajelo pokonanie tej trasy piechurowi niz rowerzyscie? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. 30 minut B. 60 minut C. 90 minut D. 120 minut

Wymagania ogoélne.

II. Wykorzystywanie 1 interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do rozwiazywania problemow w kontekscie
praktycznym, w tym do zamiany jednostek (jednostek predkosci, gestoscei itp.).

Zadanie 11.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L W Z L \u4 Z
A. 10,55 11,53 12,50 0,67 0,68 0,66
B. 14,06 12,84 13,59
C. 66,98 67,51 65,45 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 8,28 8,02 8,34 . . .

R — 1 T 013 s o
WO 0,00 0,01 0,00 )
Komentarz

Rozwiqzanie polegato na obliczeniu i porownaniu czasu potrzebnego do przebycia okreslonej
drogi. Zadanie nie sprawilo uczniom wiekszych trudnosci. Uczniowie znali podstawowy
zwiqzek miedzy predkosciq, drogq i czasem w ruchu jednostajnym. Potrafili takze zamieniac
Jednostki czasu — godziny na minuty. Sq to umiejetnosci zwiqzane z kumulatywnosciq
ksztalcenia, rozwijane i stosowanee glownie na fizyce, stqd poziom wykonania zadania
powinien wysoki.

Zadanie 12. (0-1)

Piechur szedt z punktu 4 do punktu C ze stala predkoscia. Czes¢ trasy przeszedt wzdhuz
prostej, a cze$¢ — po tuku okregu o srodku w punkcie B (patrz rysunek).

/1IN

)
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Na ktorym z ponizszych wykresow zilustrowano, jak zmieniala si¢ odleglos¢ piechura
od punktu B? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A, B.

odleglosc od B
odleglos¢ od B

czas 0 czas

odleglosc od B

7\

0 czas 0 czas

odleglosc od B

Wymagania ogoélne.

I. Wykorzystywanie 1 tworzenie informacji.

V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegolowe.

8. Wykresy funkcji. Uczen:

4) odczytuje 1 interpretuje informacje przedstawione za pomoca wykresow funkcji (w tym
wykresow opisujacych zjawiska wystepujace w przyrodzie, gospodarce, zyciu codziennym).

Zadanie 12.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdtczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L W Z L W Z
A. 29,25 29,42 27,93 0,28 0,29 0,27
B. 19,07 18,58 18,36
C. 34,92 35,70 38,10 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 16,53 16,13 15,47 . . . ..
BO 0.19 0.14 0.12 Zadanie okazalotill:;dtill: trzecioklasistow
WO 0,04 0,03 0,01 )

Komentarz

Poprawne rozwiqzanie zadania wymagato powiqzania informacji przedstawionej za pomocq
rysunku z odpowiedniq interpretacjq wykresu funkcji. Zadanie okazalo sie dla uczniow
trudne, stqd tez wysoka frakcja opuszczen. Zauwazy¢ nalezy takze, ze uczniowie wybierajqc
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bardzo czesto odpowiedz C interpretowali przedstawiony rysunek jako wykres. Nalezy
ksztalcic, takze na lekcjach fizyki, umiejetnos¢ interpretowania wykresow, opisujqcych rozne
zaleznosci.

Zadanie 13. (0-1)

W prostokatnym uktadzie wspotrzednych A
przedstawiono wykres funkcji.

=y

Ktore z ponizszych zdan jest falszywe? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Dla argumentu 2 warto$¢ funkcji jest rowna 3.

B. Funkcja przyjmuje wartos¢ 0 dla argumentu 1.

C. Warto$¢ funkcji jest rowna —2 dla argumentu —3.

D. Dla argumentow wigkszych od —1 wartosci funkcji s dodatnie.

Wymagania ogoélne.

II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

8. Wykresy funkcji. Uczen:

3) odczytuje z wykresu funkcji: wartos¢ funkcji dla danego argumentu, argumenty dla danej
wartosci funkcji, dla jakich argumentoéw funkcja przyjmuje wartosci dodatnie, dla jakich
ujemne, a dla jakich zero.

Zadanie 13.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A i B)
Odpowiedz L \4 Z L \u4 Y4
A. 11,48 10,35 12,14 0,54 0,55 0,52
B. 53,29 55,01 50,72
C. 18,53 17,74 18,78 Interpretacja wspdtczynnika tatwosci
D. 16,43 16,67 18,07 . . .

B[ Gas—ooi[gar] | Zadene kel sy
WO 0,04 0,02 0,07 )
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi dokonac interpretacji wykresu liniowego. Uczniowie
wykazali sie znajomosciq i zrozumieniem pojec¢ zwiqzanych z funkcjq takich, jak argumenty
oraz wartosci funkcji.
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Zadanie 14. (0-1)

Rzucamy jeden raz szescienna kostka do gry. Oznaczmy przez p, prawdopodobienstwo
wyrzucenia liczby podzielnej przez 2, a przez p; — prawdopodobienstwo wyrzucenia liczby
podzielnej przez 3.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Liczba p jest mniejsza od liczby ps. P F

1
Liczby p> 1 p3 sa mniejsze od 3 P F

Wymagania ogodlne.

I1. Wykorzystywanie 1 interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

9. Statystyka opisowa 1 wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:

5) analizuje proste do$wiadczenia losowe (np. rzut kostka, rzut moneta, wyciagnigcie losu)
1okresla  prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych doswiadczeniach
(prawdopodobienstwo wypadnigcia orfa w rzucie moneta, dwojki lub szostki w rzucie kostka,

itp.).

Zadanie 14.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdtczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \4 Z L \4 7
PP 6,61 5,41 6,35 0,53 0,55 0,51
PF 25,57 24,88 27,25
FP 12,55 12,34 13,13 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
FF 54,98 57,15 53,06 . . .

o m—— i et
WO 0,21 0,11 0,09 )
Komentarz

Analiza opisanych doswiadczen losowych i poprawne okreslenie prawdopodobienstwa dwdoch
prostych zdarzen losowych okazalo sie dla uczniow umiarkowanie trudne. Pierwsze zdanie
Srednio 25% uczniow w trzech wojewddztwach ocenilo blednie (PF). Uczniowie nie dokonali
wlasciwego poréwnania ulamkow zwyklych % i %. Srednio co drugi tegoroczny absolwent
gimnazjum potrafit okresli¢c prawdopodobienstwo prostych zdarzen losowych.
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Zadanie 15. (0-1)

Ola codziennie, przez tydzien, odczytywata o 7 rano temperatur¢ powietrza. Oto podane
(w °C) wyniki jej pomiaréw: —2, 3,4, 0, =3, 2, 3.

Wybierz odpowiedz, w ktorej podano poprawne wartosci Sredniej arytmetycznej,
mediany i amplitudy (réznica miedzy wartoScia najwyzsza i wartoScia najnizsza)
zanotowanych temperatur.

Srednia arytmetyczna (°C) Mediana (°C) Amplituda (°C)
A. 7 0 1
B. 1 0 7
C. 7 2 1
D. 1 2 7

Wymagania ogodlne.

I. Wykorzystanie 1 tworzenie informacji.

II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

9. Statystyka opisowa 1 wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
4) wyznacza Srednig arytmetyczng i mediang zestawu danych.

Zadanie 15.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdtczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L W Z L W Z
A. 17,96 18,12 19,50 0,35 0,37 0,33
B. 29,25 28,20 28,69
C. 16,57 15,38 17,81 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 36,08 38,18 33,83 . . . C e s
BO 0.14 0.11 0.15 Zadanie okazalot :lllefi ﬂlea gimnazjalistow
WO 0,00 0,01 0,01 )
Komentarz

Aby poprawnie rozwiqza¢ zadanie, nalezato podane wartosci uporzqdkowaé w kolejnosci
niemalejqcej, a nastepnie wyznaczy¢ mediane oraz obliczy¢ wartosci amplitudy i sredniej
arytmetycznej. Uczniowie czesto nie znali pojecia ,,mediana’, stqd nie potrafili dokonac
wyboru prawidlowej odpowiedzi. Przy wyznaczaniu mediany problematyczne okazalo sie
takze podana dwukrotnie wartos¢ 3. Wielu uczniow z tego powodu wybieralo odpowiedz
blednq. Nalezy nie tylko utrwalaé podstawowe pojecie statystyki, jakim jest ,, mediana”, ale
takze rozwazaé rozine nieschematyczne przypadki przy wyznaczaniu jej wartosci. Podkresli¢
nalezy, ze zarowno obliczenie amplitudy, jak i Sredniej arytmetycznej nie stanowily dla
uczniow problemu.
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Zadanie 16. (0-1)

Na rysunku przedstawiono prostokat, ktorego wymiary sa opisane za pomoca wyrazen.

16 —x

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Jeden z bokéw prostokata ma dugosc¢ 8. P F

Obwod prostokata jest rowny 20. P F

Wymagania ogoélne.

II. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

II1. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegolowe.

7. Rownania. Uczen:

1) rozwiazuje rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma.
10. Figury plaskie. Uczen:

9) oblicza pola i obwody trdjkatow i czworokatow.

Zadanie 16.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspodtezynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \4 Z L \i4 7
PP 42,62 43,61 41,19 0,42 0,44 0,41
PF 29,95 29,43 29,59
FP 11,04 10,81 12,66 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
EFO 18:3; 13:?2 18:?; Zadanie okazalo si¢ dla uczniéw
WO 0.17] 010|009 trudne.

Komentarz

W zadaniu nalezato najpierw obliczy¢ diugosci bokow prostokaqta, a nastepnie obliczy¢ jego
obwdd. Uczniowie nie radzi sobie z planowaniem kolejnych etapow rozwiqzania (w tym
przypadku nalezalo wczesniej rozwiqzac dwa proste rownania), chetnie wykorzystujq gotowe
wzory i algorytmy postepowania. Niezbedne jest rozwiqzywanie wiekszej liczby fatwych,
ale nieschematycznych zadan, wymagajqcych wnikliwej analizy i zaplanowania wlasciwego
rozwiqzania.
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Komentarz ogélny do zadan: 17, 18, 19

Zadania: 17., 18. i 19 to zadania o tresciach geometrycznych, odnoszqce sie do sytuacji
praktycznych, sprawdzajqce logike wnioskowania i prawidlowe interpretowanie informacji
przedstawionych za pomocq rysunkow. Okazalo sie, Ze rozwiqzanie zadan tego typu jest
trudne. Dotyczy to zarowno zadan z zakresu geometrii plaskiej, jak i przestrzennej.

Nalezy zdecydowanie wiecej uwagi poswieci¢ rozwiqzywaniu zadan o tresciach
geometrycznych, bez stosowania rutynowych dzialan z zastosowaniem samych wzorow,
a skianiajqcych do wlasciwego modelowania i planowania ciqgu czynnosci.

Zadanie 17. (0-1)
Szymon wykonat szkielet prostopadtoscianu. Ukladat i sklejat ze soba kolejno drewniane

klocki szescienne o krawedzi 4 cm wzdluz kazde] krawedzi prostopadtosciennego pudetka
o wymiarach: 36 cm, 28 cm, 20 cm. Na rysunku przedstawiono cz¢s¢ wykonanego szkieletu.

|
Wi
|

e e e e

TT 1T ]

Ile klockow lacznie zuzyl Szymon na wykonanie calego szkieletu? Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.

A. 84 B. 76 C. 68 D. 60

Wymagania ogolne.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegolowe.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do rozwigzywania probleméw w kontekscie
praktycznym, [...].

Zadanie 17.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspdtczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L W Z L W V4
A. 32,38 31,17 32,87 0,41 0,42 0,40
B. 19,28 19,92 19,75
C. 41,57 42,60 40,88 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
EO gfg gii (6)ﬁ(7) Zadanie okazalo si¢ dla trzecioklasistow
WO 002]  006] 002 trudne.
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Komentarz

Rozwiqzujgc  zadanie nalezalo stworzy¢ strategie rozwiqzania i w oparciu o niq
przeprowadzi¢ odpowiednie rozumowanie. Tres¢ zadania nawiqzuje do sytuacji praktycznej.
Uczniowie nie radzq sobie z wyobrazniq przestrzennq i konstruowaniem modeli bryl.

Zadanie 18. (0-1)

Na rysunku przedstawiono graniastostup prosty i jego wymiary.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Objetos¢ tego graniastostupa jest rowna

A. 96 B. 182 C. 186 D. 3612

Wymagania ogodlne.

II. Wykorzystanie 1 interpretowanie reprezentacji.

III. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegolowe.

11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni 1 obj¢tos¢ graniastostupa prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli
(takze w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

Zadanie 18.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotezynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \4 Z L \4 7
A. 34,41 34,81 31,08 0,34 0,35 0,31
B. 22,21 21,02 22,27
C. 17,96 18,00 19,74 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 25,20 25,88 26,64 . . .

BO 021 027 027 Zadanie okaz;ll(l) ;;i dla piszacych
WO 0,00 0,02 0,00 )
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi zbudowalé model matematyczny sytuacji
przedstawionej na rysunku, czyli czy potrafi obliczy¢ objetos¢ narysowanego graniastostupa.
Trudnos¢ zadania tkwita w nietypowym przedstawieniu modelu graniastostupa prostego.
Nalezalo zauwazyé, ze podstawq graniastostupa jest trojkqt rownoboczny. Najwazniejsze byto
przeprowadzenie odpowiedniego rozumowania, co okazalo sie dla gimnazjalistow trudne.
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Zadanie 19. (0-1)

Maciek rysuje siatk¢ ostrostlupa prawidtowego, ktorego C B
podstawa jest kwadrat o $rodku w punkcie O i boku -
dtugosci 8.

. Ef=---*W
Czy trojkat ABW o bokach dlugosci odpowiednio: 8, 5, 0

S moze by¢ Sciang boczna takiego ostrostupa?
Wybierz odpowiedz T (tak) lub N (nie) i jej
uzasadnienie sposrod zdan A-C.

T A. | trojkat ABW jest rOwnoramienny.

poniewaz | B. | odleglos¢ OF jest mniejsza niz wysokos¢ EW trojkata ABW.

C. | odleglos¢ OF jest wigksza niz wysokos¢ EW tréjkata ABW.

Wymagania ogdlne.

V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegolowe.

11. Bryly. Uczen:

1) rozpoznaje graniastostupy i ostrostupy prawidtowe.

10. Figury plaskie. Uczen:

7) stosuje twierdzenie Pitagorasa.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.

Uczen rozpoznaje siatki graniastostupow prostych i ostrostupow.

Zadanie 19.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspodtezynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L \'4 7 L \i4 Z
TA 35,71 35,35 38,15 0,36 0,37 0,33
TB 8,63 7,43 8,26
TC 5,10 5,52 5,36 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
NA 4,83 4,84 5,53
NB 10,36 10,57 10,36 . . .
NC 35,05 36,01 32,09 Zadanie okafrali(()i lslle(g dla uczniow
BO 0,04 0,07 0,05 )

WO 0,27 0,21 0,20
Komentarz

Zadanie odnosi sie do V obszaru wymagan ogolnych (rozumowanie i argumentacja). Zadanie
sprawdzalo takze zastosowanie twierdzenia Pitagorasa. Niepokoj wzbudza znaczqcy wybor
blednej odpowiedzi TA (ponad 35%,). Swiadczy to o braku umiejetnosci logicznego
powiqzania dlugosci krawedzi podstawy z diugosciq krawedzi bocznej ostrostupa, ktorq jest
dtugos¢ boku AW w trdjkqcie ABW. Mozna wnioskowaé, Ze uczniowie w praktyce szkolnej
zbyt mato wykonywali wlasnorecznie modeli ostrostupow.
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Zadanie 20. (0-1)

Dane sg kula o $rodku w punkcie O i1 promieniu » oraz walec o promieniu podstawy r
1 wysokosci 7.

Na podstawie informacji wybierz zdanie prawdziwe.
A. Objetos¢ kuli jest rowna objgtosci walca.
B. Objetos¢ kuli jest 2 razy wigksza od objgtosci walca.

3
C. Objetos¢ walca stanowi " objetosci kuli.

D. Objetos¢ walca jest 3 razy mniejsza od objetosci kuli.

Wymagania ogoélne.

II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

Wymagania szczegolowe.

11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni 1 objetos¢ graniastostupa prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli
(takze w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

Zadanie 20.

Wybieralnos¢ odpowiedzi (wersja A) Wspotczynnik tatwosci (wersja A 1 B)
Odpowiedz L W Z L W Z
A. 14,45 14,67 16,53 0,53 0,53 0,51
B. 21,05 21,25 22,08
C. 54,57 54,08 52,09 Interpretacja wspotczynnika tatwosci
D. 9,84 9,90 9,21 . . . c re s
BO 0.10 0.09 0.07 Zadanie 011:1?::11((:, s1§ ;Latflnéﬁzzj alistow
WO 0,00] 0,01 0,01 Hmiarkowame tradne.
Komentarz

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi zastosowacé wzory i obliczy¢ objetos¢ kuli oraz walca.
Kolejne czynnosci zwiqzane byly z przeksztalceniem wzorow i porownaniem danych
wielkosci.  Analizujqc wybor odpowiedzi uczniowskich mozna stwierdzi¢, ze w kazdym
wojewddztwie ponad 20% gimnazjalistéw wskazalo blednq odpowied: B. Swiadczy to tym,
Ze uczniowie nie sq wdrozeni do krytycznej oceny uzyskanych rezultatow.

26 |Strona




Okre¢gowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2014 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci

3b. Analiza odpowiedzi uczniow do zadan otwartych wraz z przykladami rozwigzan

Za rozwiagzanie wszystkich zadan otwartych uczen mogt otrzymaé maksymalnie
8 punktow. W tabeli zebrano dane, okreslajace jaki procent wszystkich piszacych w danym
wojewodztwie uzyskat za rozwigzanie zadan otwartych maksymalna liczb¢ punktow, a jaki
zero punktow. Zero punktow otrzymywali uczniowie, ktérzy zle rozwiazali zadanie oraz ci,
ktérzy nie podjeli proby rozwiazania zadania.

Odsetek uczniow, ktorzy za rozwigzanie zadan otwartych
otrzymali
wojewodztwo maksymalng punktacje 0 okt
(8 pko) P
lubuskie 5,21% 13,04%
wielkopolskie 5,65% 11,40%
zachodniopomorskie 4,80% 15,05%

Zaktada si¢, ze w kazdym rozktadzie normalnym zblizony procent populacji osiaga
wyniki najwyzsze, jak i najnizsze. Tymczasem za rozwigzanie wszystkich zadan otwartych
w wojewddztwie lubuskim 1 wielkopolskim zero punktow otrzymywato okoto dwa razy,
w wojewodztwie zachodniopomorskim — trzy razy wigcej zdajacych w poréwnaniu z tymi,
ktorzy uzyskali maksymalna liczbe punktow.

Zadanie 21. (0-3)

Cena godziny korzystania z basenu wynosi 12 z1. Mozna jednak kupi¢ miesi¢czng karte
rabatowg za 50 zlotych, upowazniajaca do obnizki cen, i wtedy za pierwsze 10 godzin
plywania placi si¢ 8 zlotych za godzing, a za kazda nast¢pna godzing — 9 zlotych. Wojtek
kupil karte rabatowa i korzystal z basenu przez 16 godzin.

Czy zakup karty byl dla Wojtka oplacalny? Zapisz obliczenia.

Wymagania ogolne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

IV. Uzycie 1 tworzenie strategii.

Wymagania szczegolowe

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do rozwiazywania probleméw w kontekscie
praktycznym, [...].

Poziom wykonania zadania 21.

Maksymalng liczbe punktéw (3 pkt) uzyskato 45,9% populacji w Okregu.

Zero punktow otrzymalto 14,7% trzecioklasistow w Okrggu, z czego 5,2% nie podje¢to proby
rozwigzania zadania.
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Zadanie 21. L \u4 Z
Srednia liczba punktéw (max — 3 pkt) 1,97 pkt 2,01 pkt 1,88 pkt
Wspolezynnik latwosci 0,66 0,67 0,63
BO (brak odpowiedzi, w %) 5,68% 4,76% 5,86%
Interpretacja wspolczynnika latwosci Zadanie oksi\zalo si¢ d.la gimnazjalistow
umiarkowanie trudne.

B woj. lubuskie woj. wielkopolskie =~ ®woj. zachodniopomorskie
50%
40%
2
S 30%
=1
§ 20%
£
&~ 10% -
0% -
0 1 2 3

Liczba punktow

Wykres 11. Rozktad liczby punktow uzyskanych przez uczniow za rozwiqzanie zadania 21.

Komentarz

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi zbudowaé¢ model matematyczny
prowadzqcy do rozwiqzania zadania osadzonego w kontekscie praktycznym. W tym celu
nalezato ustali¢ zaleznosci miedzy wielkoSciami, zaplanowaé i wykonaé ciqg czynnosci
prowadzqcych do rozwiqzania problemu, precyzyjnie przedstawi¢ przebieg swojego
rozumowania oraz zinterpretowac otrzymane wyniki. Zadanie wymagato przede wszystkim
zrozumienia tresci przedstawionej stownie.
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Rozwigzania uczniowskie

Odpowiedzi poprawne

Przyktady 1.-2.
Przejrzysta analiza, wlasciwe obliczenia (koszt korzystania z basenu przez 16 godzin przez
posiadacza karty rabatowej 1 bez karty) oraz sprawdzenie warunkéw zadania nie pozostawiaja

watpliwosci, ze uczen zaplanowat rozwiazanie 1 potrafit je zinterpretowac (poréwnanie liczb
1921 184).
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Przyktad 2.
} .
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Przyktad 3.

Uczen obliczyl koszt korzystania z basenu przez posiadacza Kkarty rabatowej
(z uwzglednieniem kosztéw jej zakupu). Obliczyl réwniez, ile kosztowatoby korzystanie
z basenu bez znizki. Nast¢gpnie wyznaczyl kwotg, jaka mozna zaoszczedzi¢ 1 sformutowat
poprawny wniosek. W ten sposdb wigkszos¢ gimnazjalistow zaprezentowata rozwigzanie
zadania.
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W kolejnych przyktadach zaprezentowano rozwiazania typowa metoda (obliczenie kosztéw
korzystania z basenu bez i ze znizka, uwzglednienie kosztow zakupu karty i pordwnanie
uzyskanych wynikéw). Gimnazjalisci w rézny sposob radzili sobie z zapisem dziatan,
ilustrujacych tok ich rozumowania. (Przyktady 4.- 7.)
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Przyktad 6.
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Przyktad 7.
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Gimnazjalisci rozwiazywali zadania rowniez w nietypowy sposob. Jednym z nich jest metoda
prowadzaca do wyznaczenia ceny za godzing korzystania z basenu z uwzglednieniem ulgi
1 kosztow zakupu karty. Porownanie cen (bez 1 ze znizka) za godzing korzystania z basenu
bylo podstawa sformutowania wniosku. (przyktady 8.-9.)

Przyktad 8.
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Przyktad 9.
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Przyktad 10.

Czes¢ rozwiazan problemu opierata si¢ na obliczeniu kwoty, jaka zostaje zaoszczgdzona przy
korzystaniu z basenu z uwzglgdnieniem znizki w optatach. Uczniowie porownywali kwote
zaoszczgdzona (58 zt) z kosztem zakupu karty (50 zt) 1 na tej podstawie formutowali wniosek,
ze zakup karty byt korzystny.
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Przyktad 11.

Uczen w rozwiazaniu przedstawit poprawny tok rozumowania. Sformutowal wiasciwy
wniosek. Zaprezentowane rozwiazanie zawiera peing analiz¢ zyskow i strat. Poniewaz kwota
oszczednosci jest rowna 8 zt, gimnazjalista udowodnit dalszymi obliczeniami, ze korzystajac
z basenu dtuzej niz 16 godzin, zaoszczedzitby wigkszg kwote. Jednoczesnie wskazat, ze przy
10 godzinach korzystania z basenu zakup karty rabatowej bylby nieoptacalny.

T [aR T fb £ aba50 , v
: qO ; > :'%O
0-6=84
2006 AT B0 X = 1353
ﬁ@ ’C:—v 81” = Q/T
ﬂd?\ &_(j\ '1 70\[04}’\ /CUFU OIIA MDJ]LAD\ (JU\[
/ 14 0 oﬁfu{e\co [/vm ?/'o%‘%r&7 16~ O'Z/(J'LE/JJTJ: om b. N

192 10 =-595)
R B Y T
44 20
/*‘ 60) =
L 2504 | o
2 m\n ﬂ:[f( 0 gDl k
TG ) %‘247i
/‘/0[1112 J@U(m&ﬂ’ g‘e/)//u (jloé nﬂ? 0 Cﬂ(l A ; ,7%\&
e € - - ¢ % =
‘V"'zl Vs 241’4/44@0 et 72 ,Teggé« ZAOOvutq ')/)c / L
olo (//’.5 @ 02 10 = 120
A R
20-B0<
P ) J > ‘)@ \QO:~4O
Lloln % [ MNaTodmiadl | dell/ ooiogUl] shal /10 ‘
i 7 (/\iij/’/ ; L CC‘)C ",

35|Strona



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2014 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci

Odpowiedzi czeSciowo poprawne

W wielu pracach uczniowie stosowali poprawne metody rozwiazania zadania, popetniali
jednak btedy rachunkowe, co moze swiadczy¢ o tym, ze nie majg nawyku sprawdzania
poprawnosci obliczen. (Przyktady 12.-13.)

Przyktad 12.
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Kolejna kategoria popetnianych btedéw zwiazana byla z formutowaniem wnioskow
(poréwnywanie ztych wielko$ci) lub z nieuprawnionym wnioskowaniem — brak obliczen
bedacych podstawa interpretacji wyniku. (Przyktady 14.-16.)

Przyktad 14.
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Przyktad 15.
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Przyktad 16.
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W czg$ci prac uczniowie rozwigzywali problem potowicznie — czgsto obliczali koszt
korzystania z basenu z uwzglgdnieniem korzysci zwiazanych z posiadaniem karty rabatowej,
lecz nie uwzgledniali kosztéw zakupu samej karty. (Przyktady 17.-19.)

Przyktad 17.
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Przyktad 18.
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Przyktad 19.
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Przyktad 20.

W prezentowanym rozwigzaniu uczen poprawnie obliczyt koszt korzystania z basenu bez
znizki. Obliczajac koszt korzystania z karta rabatowa nie uwzglednit kosztow jej zakupu.
Blgdnie zinterpretowal informacje dotyczace cen z uwzglednieniem rabatu — uznat, ze za 10
godzin korzystania z basenu (posiadajac kart¢ rabatowa) nalezy zaptac tacznie 8 zi.
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Przyktad 21.

Uczen obliczyt poprawnie koszt korzystania z basenu bez karty. W rozwiazaniu uwzglednit
koszt zakupu karty rabatowej, ale poprawnie obliczyt koszt korzystania z basenu
(z uwzglednieniem znizki) tylko przez 10 godzin.
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Odpowiedzi bledne

W wielu rozwiazaniach uczniowie nie potrafili zapisa¢ zaleznosci wystepujacych migdzy
wielkosciami lub biednie interpretowali zawarte w tekscie informacje. Zapisane dziatania nie

prowadzily do rozwiazania problemu, wskazuja na brak umiejetnosci analizy danych.
(Przyktady 22.-23.)

Przyktad 22.
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Przyktad 23.
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Zadanie 22. (0-2)

Uzasadnij, ze trojkaty prostokatne ABC i KLM przedstawione na rysunku sa podobne.

< M

60°

4 2 B

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

10. Figury ptaskie. Uczen:

13) rozpoznaje wielokaty przystajace i podobne;

15) korzysta z wlasnosci trojkatow prostokatnych podobnych.

Poziom wykonania zadania 22.

Maksymalng liczb¢ punktéw (2 pkt) uzyskato 23,7% populacji w Okregu.

Zero punktow otrzymato 54,2% trzecioklasistow, 15,53% piszacych w Okrggu nie podj¢to
proby rozwiazania zadania.

Zadanie 22. L \4 7
Srednia liczba punktéw (max — 2 pkt) 0,69 pkt 0,73 pkt 0,62 pkt
Wspolezynnik latwosci 0,34 0,37 0,31
BO (brak odpowiedzi, w %) 16,26% 14,16% 18,24%
It efin et e e e Zadanie okazalo si¢ dla gimnazjalistow
trudne.
B woj. lubuskie woj. wielkopolskie =~ B woj. zachodniopomorskie
70%
60%

Procent uczniow

50% -
40% -
30% -
20% -
=11
0% . T
0 1 2

Liczba punktéw

Wykres 12. Rozkiad liczby punktow uzyskanych przez uczniow za rozwiqzanie zadania 22.
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Komentarg

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi utworzy¢ tancuch argumentow i uzasadnic
jego poprawnos¢ wlasciwymi twierdzeniami. Do rozwiqzania zadania niezbedne byly
umiejetnosci.:

—rozpoznawanie trojkqtow podobnych oraz korzystanie z ich wlasnosci,

— stosowanie odpowiedniej wilasnosci trojkqtow prostokatnych podobnych.

Okazalo sie, zZe dla zdajqcych bylo to jedno z trudniejszych zadan w calym zestawie.
Uczniowie nie wykazali sie umiejetnosciq samodzielnego przeprowadzenia prostego
rozumowania, skladajqcego sie z niewielkiej liczby krokow. Gimnazjalisci mieli trudnosci
z formutowaniem argumentow i wyciqganiem wnioskow oraz z zapisywaniem toku swojego
rozumowania. Analiza rozwiqzan wykazala znaczne problemy w stosowaniu wiasciwego
Jjezyka matematycznego.

Zdecydowana wiekszos¢ rozwiqzujqcych zadanie wyznaczata miary kqtow w trojkqtach bez
dalszego wnioskowania. Gimnazjalisci nie potrafili wykorzysta¢ wlasnosci trojkqtow
prostokqtnych podobnych.
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Rozwiazania uczniowskie

Odpowiedzi poprawne

Przyktad 1.

Rozwigzanie bezbtedne, z doktadnie opisanym rozumowaniem. Czytelno$¢ 1 jednoznacznos¢
stosowanych zapiséw 1 obliczen wskazuje na wlasciwe wykorzystanie wiedzy do rozwigzania
problemu.
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Przyktad 2.

Uczen wyznacza proporcjonalnosci odpowiednich bokdéw, a nastepnie zapisuje wniosek,
dotyczacy réwnosci miar katow trojkatéw ABC oraz KLM.

W rozwiazaniu uczen zaprezentowal uporzadkowany, czytelny zapis zawierajacy poprawnie
stosowane symbole matematyczne. Sg to wazne elementy rozwiazania zadan, w szczegdlnosci
zwigzanych z uzasadnianiem lub dowodzeniem.
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Przyktad 3.

Uczen stosuje posiadang wiedz¢ 1 umiejgtnie odnosi ja do rozwigzania problemu.
Rozwigzanie poprawne, z pelnym uzasadnieniem w formie czytelnego, jednoznacznego opisu
stownego.
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Przyktad 4.

Przedstawione rozumowanie $§wiadczy o opanowaniu umiej¢tnosci zwiazanej z wlasciwym
wykorzystaniem wlasnosci trojkatow, w tym trojkatow réwnobocznych 1 prostokatnych.
Pomimo ze zastosowany w opisie j¢zyk matematyczny jest do$¢ ,,uczniowski” i nieporadny,
przedstawiony komentarz swiadczy o zrozumieniu danego problemu.

Uzasadnij, Ze tréjkaty prostokatne ABC i KLM pjrfet;.‘lstawione na rysunku sa podobne.
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Przyktad 5.

Uczen przedstawia poprawne uzasadnienie w oparciu o obliczenia dtugosci bokow trojkatow
ABC oraz KLM. Wykorzystuje przy tym prawidtowo twierdzenie Pitagorasa, jak 1 wlasnosci
trojkatow o miarach katow 30°, 60°, 90°. Uzasadnienie zostalo opracowane wyczerpujaco,
z wykorzystaniem rysunkdw pomocniczych oraz logicznego i uporzadkowanego zapisu.
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Odpowiedzi czeSciowo poprawne

Przyktad 6.
Uczen zapisuje wlasciwa zalezno$¢ miedzy dlugosciami bokéw w trojkatach ABC oraz KLM.
Prowadzi dwie drogi rozumowania, poparte prawidlowymi obliczeniami, ale nie potrafi
wlasciwie laczy¢ faktow i tym samym nie doprowadza do koncowego uzasadnienia.
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Przyktad 7.

Uczen posiada okreslona wiedzg dotyczaca trojkatow réwnobocznych i prostokatnych —
wlasciwie przedstawia miary katow 1 dlugos¢ wysokosci w trojkacie ABC. Nie potrafi
natomiast poda¢ jednoznacznego uzasadnienia. W sposdb bardzo intuicyjny przedstawia
rozwigzanie, ktore jest czgsciowo poprawne.
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Przyktad 8.

Zapisy pozwalaja odczyta¢ miary katow w trojkacie KLM oraz ABC. Uczen zapisuje takze
wniosek. W rozwiazaniu brakuje jednoznacznego powiazania przedstawionych zapisow,
mozna odnalez¢ proby dzialan, zwiazanych z obliczeniem pola trojkata. Nie sa one jednak

dalej wykorzystywane i nie majq wptywu na koncowy wniosek. Mozna je uzna¢ jako nadmiar
obliczen.
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Przyktad 9.

Uczen prawidlowo wyznacza miary katdw w trojkatach. Nie przedstawia jednak zadnych
obliczen ani zapisow.

Ze wzgledu na brak uzasadnienia wyznaczenia miar katdéw w trojkacie ABC, rozwiazania
zadania nie mozna uzna¢ jako w peini poprawne. Dowodzi, ze uczniom trudno dokonywac
uzasadnienia tzw. ,,faktow oczywistych”.
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Odpowiedzi bledne

Przyktad 10.
Rozwigzanie wskazuje, Zze uczen nie ma wyksztalconego prawidlowego rozumowania
zwiazanego z wykorzystaniem wiasnosci trojkatow. Jedyna poprawna zaleznos¢, ktéra

przedstawia, dotyczy sumy miar katdw w trdjkacie. Rozwiazanie jest chaotyczne 1 catkowicie
btedne.
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Przyktad 11.
Uczen btednie wskazuje miar¢ kata 30° w trdjkacie ABC stad jego uzasadnienie jest
niepoprawne merytorycznie.

T T,T M
60° :
K L
RO GO0 = B0 G0

(
N
=
e
=)
)
IRENE
‘_ 7
=
-
=
‘\
ada

Oy e PGS,

' Lo j | SN S A

Przyktad 12.

Rozwiazanie przedstawia zapisy 1 rachunki, z ktérych nic nie wynika. Brak zaprezentowania
jakiejkolwiek metody, ktéra wskazywataby na chociazby czg$ciowe zrozumienie problemu
przedstawionego w zadaniu.
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Przyktad 13.

Uzasadnienie oparte na obliczeniach dlugosci danych bokéw. Przejrzystos¢ zapiséw moze
sugerowac¢ poprawne rozwigzanie zadania. Niestety dtugos¢ boku AC w trojkacie ABC, jak
1 dlugosci bokéw KL oraz LM w trojkacie KLM, sa blednie przyporzadkowane. Stad tez
wynika brak wilasciwej proporcjonalnosci. Przedstawione zatem koncowe uzasadnienie nie
moze by¢ odniesione do wezesniejszych zapiséw jako poprawne.
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Zadanie 23. (0-3)

Z sze$cianu zbudowanego z 64 malych szeScianow o krawedzi 1 cm usunigto z kazdego
naroznika po jednym malym szeScianie (patrz rysunek). Oblicz pole powierzchni
powstalej bryly i poréwnaj je z polem powierzchni duzego sze$cianu. Zapisz obliczenia.

L

Wymagania ogolne (z podstawy programowej)

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

V. Rozumowanie i argumentacja.

Wymagania szczegélowe (z podstawy programowej)

11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni 1 objetos¢ graniastostupa prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli
(takze w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

Poziom wykonania zadania 23.

Maksymalna liczbe punktow (3 pkt) uzyskato 9,1% gimnazjalistow w Okregu.

Zero punktow otrzymato 71,6% trzecioklasistow w Okregu, 21% piszacych nie podjeto
proby rozwiazania zadania.

Zadanie 23. L W Z
Srednia liczba punktéw (max — 3 pkt) 0,55 pkt 0,56 pkt 0,51 pkt
Wspélczynnik latwosci 0,18 0,19 0,17
BO (brak odpowiedzi, w %) 23,42% 19,06% 23.71%
5 , ’ . . Zadanie okazalo si¢ dla gimnazjalistow
Interpretacja wspolczynnika latwosci bardzo trudne.
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Wykres 13. Rozklad liczby punktow uzyskanych przez uczniow za rozwiqzanie zadania 23.

Komentarg

Zaplanowanie i zrealizowanie strategii rozwiqzania problemu, wykorzystujqc przy tym
zintegrowanq wiedze, to wazna umiejetnos¢ w zyciu kazdego cztowieka.

Za pomocq zadania sprawdzano, czy uczen potrafi zaplanowaé czynnosci prowadzqce
do rozwiqzania zadania, a nastepnie je wykonac. Rozwiqzanie zadania polegato na obliczeniu
pola powierzchni bryly, ktora powstala z szescianu w sposob opisany w tresci zadania.
Wyznaczone pole powierzchni naleZzalo nastepnie porownac z polem powierzchni szescianu,
z ktorego bryla powstata.

Aby poprawnie rozwiqza¢ zadanie, nalezato ustali¢ diugos¢ krawedzi szescianu, nastepnie
obliczy¢ pole powierzchni szescianu. Kolejny krok to ustalenie sposobu obliczenia pola
powierzchni bryly po usunieciu naroznikow. W tym celu uczniowie roznymi metodami
wyznaczali  pole powierzchni  Sciany po  usunieciu  naroznikéw. Na podstawie
przeprowadzonych obliczen lub przedstawionego toku rozumowania piszqcy formutowali
wniosek dotyczqcy rownosci pol powierzchni obu bryl.

Do rozwiqzania zadania niezbedne byly nastepujqce wiadomosci i umiejetnosci:

— rozumienie pojecia pola powierzchni: catkowitej, bocznej i podstawy,

— stosowanie sposobu obliczenia pola powierzchni kwadratu, prostokqta.
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Rozwiazania uczniowskie

Poprawne rozwiazanie tego zadania wymagato wykonania trzech krokéw (w odpowiedniej
kolejnosci): wyznaczeniu dlugosci krawedzi sze$cianu, obliczeniu pola powierzchni szescianu
oraz powstatej bryly oraz sformutowania wniosku, dotyczacego pdl obu bryl. Rozwiazania
mogtly si¢ rozni¢ jedynie sposobami obliczen.

Odpowiedzi poprawne

Przyktad 1.

Pelne rozwiazanie z przejrzystymi zapisami odzwierciedlajacymi tok rozumowania.
Poprawne obliczenie pola powierzchni szescianu. Aby wyznaczy¢ pole powierzchni nowej
bryty, uczen oblicza pole powierzchni §ciany w ksztalcie krzyza oraz pola $cianek, ktére
powstaly po usunigciu naroznikdéw. Zapisuje wniosek wynikajacy z pordwnani obliczonych
pol powierzchni.
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Przyktad 2.

R(zizw%alzanie opatrzone komentarzami — opisany kazdy krok prowadzacy do rozwiazania
zadania.
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Rozwiazania ucznidw roznia si¢ sposobem obliczenia pola powierzchni $ciany po usunigciu
naroznikdw. Stosowano nastgpujace metody: podziatl $ciany na jednostkowe kwadraty
(Przyktady 3.- 4.) lub prostokaty (Przyktady 5.- 6.).

Przyktad 3.
Rozwigzanie zadania z komentarzem — pelna analiza zadania, opisane kolejne kroki
prowadzace do rozwiazania wraz z obliczeniami.
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Przyktad 4.

Podobny tok rozumowania jak w przyktadzie 3. Uczen takze umiescit komentarze
do rozwiazania. Pole powierzchni sciany w ksztalcie krzyza oblicza, odejmujac od pola
,.duzej” §ciany pole powierzchni wycietych naroznikéw (16 cm” — 4 cm? = 12 cm?).
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Przyktad 5.

Kolejna z metod prowadzacych do obliczenia pola powierzchni §ciany w ksztalcie krzyza,

to podzielenie $ciany na 6 jednakowych prostokatow (pole powierzchni kazdego z nich jest
rowne P =2 cm?).
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Przyktad 6.

Inny sposdb obliczenia pola powierzchni $ciany w ksztalcie ,.krzyza” — podzial na prostokaty
roznej wielkosci.
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Przyktad 7.

W tym rozwiazaniu piszacy zauwaza, ze pole powierzchni $ciany w ksztalcie ,,krzyza” mozna
obliczy¢, dodajac do siebie pola powierzchni prostokata i kwadratu. W obliczeniach
uwzglednia pola $cianek, ktére powstaty po usunigciu naroznikow.
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Inng z metod rozwiazania zadania to stowne wyjasnienie (niepoparte obliczeniami), ze pole
powierzchni bryly, po usunigciu naroznikéw, nie zmienito si¢. (Przyktady 8.-10.)

Przyktad 8.
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Przyktad 10.
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Przyktad 11.

To nietypowe rozwigzanie zadania. Zastosowana metoda przedstawia niekonwencjonalne
myslenie ucznidow. Aby obliczy¢ pole powierzchni powstalej bryty, uczen narysowat siatke
sze$cianu, zaznaczyl na niej $ciany, ktére powstaty po usunig¢ciu naroznikow. Oznacza oraz
oblicza pola (I 1 II), ktore tworza pole powierzchni bryty. Przejrzysty tok rozumowania.
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Odpowiedzi cz¢Sciowo poprawne

Uczniowie prawidlowo obliczali pole powierzchni szescianu oraz pole powierzchni $ciany
w ksztalcie ,krzyza”. Nie uwzgledniali w koncowym etapie rozwigzania zadania pola
powierzchni $cianek, ktére sq widoczne po usunig¢ciu naroznikow. (Przyktady 12.-14.)

Przyktad 12.

W prezentowanym rozwiazaniu uczen zauwaza, ze pole powierzchni Sciany w ksztalcie
»Krzyza” stanowi % pola powierzchni ,,duzej” S$ciany (przed usunigciem naroznikow).
Wskazane przez ucznia 24 cm” to nieuwzglednione pole powierzchni $cianek odstonietych po
wyjgciu naroznikdw.
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Przyktad 13.
Pole sciany w ksztalcie krzyza obliczone jako suma pdl powierzchni czterech prostokatow P,
oraz kwadratu P,.
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Przyktad 15.

Poprawna metoda wyznaczenia pola powierzchni powstalej bryty. Pole powierzchni $ciany
obliczone jako suma powierzchni pol prostokatow: duzego (o wymiarach 4 cm 1 2 cm) oraz
dwoch matych (o wymiarach 2 cm i 1 cm). Uczen poprawnie okresla liczbg ww. prostokatéw
sktadajacych si¢ na calg bryle, popetia blad przy wyznaczeniu dtugosci bokéw duzego
prostokata — zamiast 2 cm podaje 1 cm, stad btad w wyznaczonym polu powierzchni bryty.
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Przyktad 16.

W wielu prezentowanych przez ucznidw rozwigzaniach doprowadzono do konca jedynie
obliczenia pola powierzchni szescianu. Metoda prowadzaca do wyznaczenia pola powierzchni
powstalej bryty byta biedna.

%*"ﬁ%\?’ ,\folq\ = 4 l4(}., b (v{cwﬁ
(fd) pole lusona | stabciomn : | | LA Chpm DG
w:AaM'[n : :q-%z

i~}

[]"T: 05/‘ : 461/-1'/60‘1
f]"z = TG cn®| ~| Slux?
/7"1’ g’ Cm.z

/‘?Jyn- i (,Tom;vm/m[ ostedes %7,40 2 99 o’

71|Strona



Okre¢gowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny 2014 - MATEMATYKA
analiza poziomu opanowania umiejetnosci

Przyktad 17.
Poprawnie wyznaczone pole powierzchni szeScianu. Dalsze dziatania nie prowadza
do wyznaczenia pola powierzchni bryty.

a Y414
?(L"“G""L Q1:’1
Pt 6 LT
CRE8e % Wt
AL 1]

0dp. Ble ponicruchm poialy 54‘3‘13 o
| W% emZ § iest ona o polows /mnigjs20.

od d,uzv;l bRfey .

Odpowiedzi bledne

Przyktad 18.
Uczniowie, obliczajac pole powierzchni szescianu, stosowali wzor na objg¢tosé. Bledna
metoda obliczenia pola powierzchni powstatej bryty.
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Przyktad 19.
W prezentowanym rozwiazaniu uczen myli liczbg szeScianéw (64 i 56) z krawedzia
szescianu.
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Przyktad 20.
Poza btgdnymi metodami rozwigzania zadania, uczniowie popetniali btedy rachunkowe.
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Przypominamy, ze szczegdlowe dane statystyczne, dotyczace wszystkich wynikow egzaminu
gimnazjalnego 2014 znajduja si¢ na stronie internetowej www.oke.poznan.pl.

73|Strona



